

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, lunes 13 de Junio de 1904.

N. 6.870

SECCIÓN POLITICA

Nuestra bancarrota

Porque el Estado paga con regularidad mensualmente su nómina y trimestralmente su cupón, gallean los políticos y quieren hacernos creer que han salvado á la nación de la bancarrota. Por desgracia nada más distante de la verdad.

Hemos salvado «el honor de nuestra firma», sí; no ha quebrado el capítulo de la deuda ni el de la nómina; pero ha quebrado todo lo demás, todo lo que representa la España nueva, todo lo que da crédito de europeo. Ha quebrado la escuela, ha quebrado la despensa, ha quebrado el ejército, ha quebrado la justicia, ha quebrado la conciencia, ha quebrado el sufragio, ha quebrado la libertad, ha quebrado la civilización.

Podría Marruecos hallarse al corriente en el pago de sus obligaciones con sus acreedores y con sus servidores públicos, militares y civiles, sin por eso dejar de ser Marruecos, y aun pudiendo suceder que retrocediera. Este es cabalmente nuestro caso.

La España de 1904 está, respecto de la Europa de 1904, más atrás que la España de 1870, respecto de la Europa de 1870, porque en esos treinta años Europa ha adelantado inmensamente en producción media por hectárea, en descubrimientos científicos e invenciones industriales, en formación de nuevos imperios coloniales, en población, en fuerzas militares, en difusión del saber y del bienestar, en instituciones sociales, al paso que España se ha estancado.

Hemos retrocedido además, independientemente, y aparte de ese retroceso relativo, en tanto cuanto ha menguado la bandera, el territorio y la población, nuestro mercado, nuestros recursos y nuestra reputación militar, con las últimas infaustas guerras, que nos han hecho más débiles y más pobres y nos han descalificado ante el mundo.

Todavía esa noble manera de retroceso ha venido á agravarse de una parte, con la incapacidad demostrada en nuestros gobernantes para hacerse cargo de él y combatirlo en lo que aun podría combatirse; y de otra, con la incapacidad demostrada en la nación para remover, legal ó violentamente, á dichos gobernantes y sustituirlos por otros no responsables del estancamiento ni de la caída.

Ahora bien; en ese retroceso de nuestra acción y esa falta de instinto de conservación para reaccionar contra él, estriba lo que hemos llamado su bancarrota. Y esa bancarrota tiene una expresión económica en el cambio internacional.

En vano verdaderos héroes del trabajo sobrellevamos, va ya para cinco años, el sacrificio de un aumento de 300 millones en el presupuesto de gastos; en vano pagamos con regularidad el cupón, y nuestra solvencia parece asegurada: los cambios oscilan entre el 35 y 40, sin que nada ni nadie sea poderoso á mejorarlos. Y es que Europa no cree en nosotros.

El oro es la moneda de las naciones progresivas y civilizadas; nada más lógico que nosotros hayamos retrocedido á la plata y sigamos retrocediendo hacia el cobre. Tanto se ha depreciado la moneda cuanto se ha depreciado la nación.

Nuestros presupuestos nacionales son unos presupuestos africanos, incompatibles con la independencia patria. Porque no es lo grave, con serlo ya tanto, que el contribuyente español pague 1.000 millones de pesetas todos los años al Erario público; lo grave es que la parte mayor se consume en arrastrar peso muerto, en pagar réditos y parásitos, sin que quede apenas para vivir ni para progresar, para contener el retroceso y ganar lo perdido hasta nivelarnos con Europa; que no obstante ese esfuerzo colosal, no contenido ya en los límites de la renta, vivamos condenados á perpetua proscripción y á perpetua Africa, á no ser nunca hombres de nuestro siglo, con pan en la mesa, luz en la escuela, libertad en la tribuna.

JOAQUIN COSTA.

DESDE PARIS

Contra el alcoholismo

En 1830 el consumo del alcohol en Francia no pasaba de 1'18 litros por persona. En 1898 se centuplicó la cantidad. El consumo por cada habitante ascendía ya á 5'08 litros.

He aquí los resultados: en ciertos departamentos franceses la población disminuye y ofrece un contingente grande á todas las enfermedades.

Cada año es menester rechazar una parte más grande de los mozos presentados para ingreso en el servicio militar. En 1903, en el departamento del Orne hay que rechazar un 57 por 100 de los jóvenes presentados al reemplazo; el departamento de los Vosgos rechaza un 60 por 100; en la Manche se rechaza la mitad.

Las autoridades militares, acaba de decir en un folleto la «Unión francesa antialcohólica», calculan que el alcohol hace perder cada año un cuerpo de ejército á la Francia. Y se ha establecido este otro cálculo: con el dinero que cada diez años gastan los mineros en alcohol, se podrían comprar todas las minas actualmente en explotación en la República.

Hay que fijarse: el año último se han consumido en Francia 22.000.000,

veintidós millones de litros de alcohol.

Añádase al consumo este el de todas las porquerías que llevan el nombre de aperitivos, que no stimulan para nada al desganado, y que suelen quitar el apetito al que disfruta de buenas ganas de comer.

Pero continuemos con las citras.

De 1881 hasta la fecha se han abierto cien mil nuevas tabernas.

Esto ha hecho decir al doctor Lassouzy: «La tisis se coge sobre el zinc.» (Ayude al zinc de que cubre el mostrador de la taberna.)

La tisis, en efecto, tiene una gran ayuda en el alcohol, que, debilitando el organismo, facilita la invasión de los microbios. Todo esto es muy sabido, por más que sea de las verdades que es conveniente repetir. La locura tiene otro gran auxiliar en el alcohol.

Cualquier enfermedad es grave desde que se apodera del organismo debilitado de un alcohólico.

Y no hay que hablar de la influencia de este líquido en la criminalidad. ¿Cuántos que gimen en presidio continuarían siendo hombres honrados si no hubieran tomado jamás una copa de aguardiente?

**

Francia, yo lo he escrito otra vez, es, según las estadísticas, el país del mundo que bebe más alcohol. Pero los peligros del alcoholismo no son sólo de Francia, son de todos los países. De nuestra tierra, en Cataluña, Andalucía y la capital, Madrid—del resto de las provincias no puedo hablar con igual seguridad,—el consumo de alcohol va subiendo cada día, pasa de lo conveniente y entra en lo dañino.

Se dice que este peligro del alcohol es incurable, pero hay algo que prueba que no lo es.

En efecto: aquí en Francia existe la Unión antialcohólica, y en las regiones donde está mejor organizada y ha podido luchar más vigorosamente, ha podido notarse que la empresa nada tiene de estéril.

Gracias á los trabajos de la Unión, en el Havre, de 1899 hasta la fecha, el consumo de aperitivos ha bajado en cerca de un millón de litros y han tenido que cerrarse 470 tabernas.

En otras regiones el resultado, si no tan favorable, ha sido también satisfactorio.

En general, y desde que la Unión francesa comenzó sus trabajos, la disminución del consumo de alcohol es la siguiente:

1898	5'08
1899	4'88
1900	4'81
1901	3'81
1902	3'59

He aquí los resultados obtenidos por una sociedad compuesta casi exclusivamente de damas. En algunas

regiones españolas tal vez fuera útil algo así.

CLAUDIO FROLLO.

CORREO DE HOY

Últimos Telegramas

CUESTION DE AMORES

Madrid 12.

Ha sido detenido un estudiante de veinte años, que mantenía relaciones con una joven de dieciocho, á quien propuso la fuga.

Accedió ella, y la pareja marchó á casa de los padres del joven, quienes se negaron á admitirlos.

Entonces los novios alquilaban una habitación, en donde fueron sorprendidos por la madre de la muchacha que amenazó al novio con dar parte á los tribunales.

El joven entonces prometió casarse con su hija.

En vista de que pasaba el tiempo y el novio no cumplía su promesa, la madre interrumpió el idilio y dió parte á las autoridades, que encontraron la pareja amorosa en una casa de la calle de Panaderos.

Conducida al Juzgado de guardia, el estudiante declaró que le era imposible casarse por oponerse sus padres.

LAS ELECCIONES DE

CARABANCHEL

Ayer ingresó en la cárcel modelo don Francisco Romero, ex-presidente de la Diputación de Madrid.

La prisión es de carácter político y se refiere á la pérdida del expediente formado por las elecciones municipales de Carabanchel.

El señor Romero ha ingresado en la celda destinada á delitos políticos.

Como fianza le pidió el juez de guardia 15.000 pesetas, que no ha podido entregar el señor Romero por haberse dado solamente dos horas de plazo é ignorar el objeto de la citación.

SUBASTA EN EL BANCO

En el Banco se ha celebrado la subasta de 250.000 pesetas, pertenecientes al Tesoro, en moneda de oro de 20 pesetas.

El Consejo dió lectura de las proposiciones presentadas por los diversos postores.

Después se abrieron dos pliegos que contenían las proposiciones, cuyo tipo era superior al señalado por el ministro de Hacienda.

Como dicho tipo resulta ser 138'15, sólo pudieron hacerse cuatro adjudicaciones, cuyos tipos son: 138'30—138'35 y 138'35, que son los únicos superiores que se han presentado.

OTRA VEZ NOZALEDA

En la Audiencia se ha visto la apelación contra la sentencia dictada por el Juzgado en la causa que se instruyó por desfalco en el Monte de Piedad de Manila.

Representaba á los apelantes don Germán Valentín Gamazo, en sustitución del Sr. Maura, que fué quien defendió al padre Nozaleda en primera instancia.

Como abogado del Estado, actuó el señor Moret y como defensores de las partes contrarias los Sres. Barrio y Mier y Molina.

El Sr. Barrio y Mier comenzó su discurso pidiendo la confirmación de la sentencia dictada por el juez de primera instancia.

Dijo que no había disculpa alguna en lo ocurrido en el Monte de Piedad de Manila, y entiende que desde el tesorero Sr. Ramirez, hasta el presidente, todos los consejeros son cómplices, aunque sea el presidente el arzobispo Nozaleda.

Describe en párrafos enérgicos el abandono del Monte de Piedad de Manila y de varias cartas que confirman la existencia de chanchullos.

Afirma que el Sr. Ramirez compraba arroz y otros artículos que eran guardados en los depósitos del edificio.

Demuestra que no existían libros de arqueos semanales, y que sólo tenían uno de arqueo diario, sin sellar ni autorizado por nadie.

Dice que por su incuria, por su silencio, se convirtieron el padre Nozaleda y todos los que le acompañaban en el Consejo, en verdaderos cómplices y encubridores, por negligencia.

Pregunta para qué celebraban reuniones los miembros del Consejo de Estado.

Opina que sólo sería para charlar, pero no para tomar acuerdos.

¿Por qué—dice—no ordenaba el Consejo que se hicieran los arqueos de lunes á lunes, como está mandado?

Cree que el padre Nozaleda tuvo en gran abandono el Monte de Piedad, y dice que llegaba á tal extremo que traspasaba los límites del orden civil para entrar en el criminal.

Entrado en la cuestión de Derecho, dice que si los apelantes citan el artículo 545, él presentará el 540 del propio Código de Comercio.

El orador se extendió después en consideraciones y terminó pidiendo la confirmación de la sentencia.

Es de notar que el Sr. Barrio y Mier actuaba en la causa en contra del padre Nozaleda.

Habló después el Sr. Molina, sosteniendo las afirmaciones del Sr. Barrio y Mier.

Dijo que si no se confirmaba la sentencia, y que su palabra no se tomara como amenaza, pediría á las autoridades de Manila que volvieran á abrir la causa, llegando hasta á proceder contra el padre Nozaleda.

—En la sesión del Congreso se dió lectura de una proposición incidental firmada por los diputados carlistas. Se trata del viaje de M. Loubet á Roma.

El señor Gil Robles apoya la proposición y pide que el Congreso español proteste enérgicamente contra la falta de consideración hácia el Sumo Pontífice realizada por el presidente de la República francesa.

El señor Maura se levanta y dice que es verdaderamente extraño que el señor Gil Robles y la minoría cuya representación ostenta quieran que las Cortes tomen iniciativas que no les corresponden. Esa proposición ni siquiera ha debido presentarse, porque el poder legislativo no puede inmiscuirse en esas contiendas entre soberanos, en tanto que la actitud de la minoría carlista coincide con el propósito de envenenar esta cuestión con aquellos elementos franceses más

opuestos á las creencias católicas. Yo citaré—dice el señor Maura—, en cambio, el hecho de que el cardenal Swampa, arzobispo de Bolonia, se sentara á la derecha del rey de Italia en un banquete allí celebrado.

El marqués del Vadillo, que había sido aludido por el señor Gil Robles, dice que fuera del Congreso no cede, en adhesión á la Santa Sede, á ningún católico, y dentro de la Cámara no cede, en adhesión al presidente del Consejo, á ningún ministerial; pero ni como católico, ni como ministerial puede reconocer en el señor Gil Robles á Pedro el Ermitaño, (Grandes risas.)

No se toma en consideración la proposición de los carlistas por 133 votos contra 8 de carlistas, integristas y catalanistas.

MAHON

Extensión Universitaria

Conferencia del Sr. Iñiguez

El Presidente de la Junta de Extensión Universitaria y Director del Instituto Sr. Iñiguez, se había encargado la noche del último sábado de disertar acerca de: «La escritura», tema de importancia capital en los estudios históricos, asunto poco conocido hasta una época no muy lejana.

Los estudios á que el Sr. Iñiguez preferentemente se ha dedicado hacían esperar una notable conferencia, y así resultó en efecto; bástenos decir que estas esperanzas no fueron defraudadas.

La costumbre de luengos años de cátedra, el hábito de transmitir verdades y sugerir ideas que trae aparejado el dedicarse á la enseñanza, bien patentes se vieron en la claridad de la limpia frase y en el sencillo y familiar estilo del Sr. Iñiguez, no desprovisto por eso de elegancia y elevación, puesto que desnuda de artificio retórico; la palabra tiene que valer más por sí misma y en su sola belleza confiar.

Comenzó el conferenciante por dar las gracias al público mahonés que con entusiasmo sigue estas lecciones y que demuestra con ejemplar compostura su noble deseo de saber y su tolerancia para todas las opiniones. Así mismo dedicó merecidos elogios al Ayuntamiento de nuestra ciudad que no escatima su ayuda material á la Extensión Universitaria.

Termina el exordio de su discurso con modestas reflexiones sobre su trabajo, de las que más adelante nos ocuparemos y entra de lleno en el desarrollo del tema explicando como este invento de la escritura es el mayor que la humanidad hiciera, pues, es el único medio de perpetuar todos los otros, de hacer que no se pierda nada de la labor de una generación para las sucesivas. De escaso resultado, decía, hubiera sido el don de la palabra si no se encontrara medio de fijarla, la palabra es fugaz, vuela, se esparce y muere, es, por tanto, científicamente el descubrimiento más grande y portentoso el que nos ocupa.

Pasó á describir los sistemas de escritura, éstos pueden reducirse á dos: el ideográfico y el fonográfico. El ideográfico es de más fácil invención; primeramente el hombre para dar á conocer una cosa la pinta y claro está que todo el que vé esta represen-

tación gráfica se da cuenta del objeto representado: pero existe una gran dificultad; por este sistema de pinturas tan sólo pueden expresarse ideas que se refieran á cosas materiales, de ahí que pronto la que pudiéramos llamar pintura de ideas se transforma en lo que se conoce con el nombre de geroglífico en el que el objeto representado no sólo significa el objeto mismo, sino algo que con él guarda alguna relación; así una palma puede dar á entender la gloria y una balanza la justicia; estos son los símbolos y al usuarios se dió un nuevo paso para acercarse al ideal de la escritura. Pero estos símbolos contienen grandes dificultades; una la vaguedad, la indeterminación, y otra el crecidísimo número de signos necesarios para evitar la confusión cual sucede con la escritura china, que es de esta clase, en la que se necesita una cantidad enorme de figuras que algunos hacen ascender á más de cien mil, siendo por lo menos más de veinte mil las de uso diario.

Conocidas estas enormes dificultades de la primitiva escritura egipcia que era geroglífica y simbólica se llegó á la fonográfica, es decir á que el signo represente un sonido; esta representación de sonidos se encuentra ya entre los mismos egipcios en la escritura llamada demótica, en la que las figuras no son representaciones completas de las cosas, sino á modo de abreviaturas hechas con algunos rasgos de la cosa figurada y que tienen además cierto valor fonético. Una vez alcanzado que el signo exprese un sonido, que fué al principio silábico, por simplificación se llega al alfabeto y con él al coronamiento de esta obra maravillosa, que con escaso número de elementos puede expresar con toda exactitud las ideas más generales, las abstracciones más elevadas, el pensamiento humano en toda su extensión y grandeza. ¿Cuándo se hicieron estos inventos?—El de la pintura en época muy primitiva, no es más que la representación fiel de las cosas y no tiene por consiguiente, más dificultades que las puramente técnicas, las del dibujo. En cuanto á los otros pasos, sobre todo al paso definitivo del ideograma al fonograma, no cree el Sr. Iñiguez que fuera obra directa del hombre, sino que lo atribuye á inspiración divina. Para esto hizo una erudita excursión citando las opiniones de grandes filósofos de la antigüedad, Platón, Plinio, Philon, Mahoma, Flavio Josefo, etc., etc..

Nuestros alfabetos modernos traen su origen del alfabeto fenicio, y basta saber que los nombres de las letras son semitas, para comprender que un pueblo semita debió ser su inventor ó por lo menos su propagador. Todo el desarrollo del alfabeto de 16 letras de los fenicios, cuya invención atribuyeron los griegos á Cadmo, y su difusión por toda la cuenca del Mediterráneo, originando los alfabetos griego, latino, íbero etc. y más adelante el gótico y los orientales, fué admirablemente explicado por el erudito conferenciante, que demostró una vez más lo grande de su profunda cultura. Así mismo dió noticia de las escrituras china, japonesa, annamita mejicana y peruana y de los modos distintos de escribir de estos pueblos, unos de arriba á abajo otros de derecha á izquierda, al contrario por lo tanto, de nosotros.

Las materias empleadas para conservar los escritos dieron motivo para otra substancial relación, desfilando ante el auditorio las tablas de piedra ó de metal, los pergaminos, el papiro y otras materias, y finalmente el papel hoy en uso cuya historia hizo al por menor, hablando de su introducción por los musulmanes en España y su difusión por toda Europa.

Algunas consideraciones sobre la conveniencia del estudio y sobre las aspiraciones humanas, sobre el cumplimiento de la ley del progreso, pusieron término á la lección que fué premiada con el aplauso del auditorio.

El mero extracto que antecede, bien demuestra la erudición del conferenciante y el gran caudal de noticias sistemáticamente enlazadas y con gran claridad expuestas que constituyeron esta preciosa lección.

A lo dicho al principio tenemos que añadir algunas frases sobre un punto que aplazamos entonces. El señor Iñiguez, con la modestia propia de todo el que sabe, dijo que no diría nada nuevo que no se esperara nada de original y para remachar el clavo recitó la fábula de Iriarte: «Los Huevos». Pero la modestia del Sr. Iñiguez le engaña, claro está que en una lección de carácter histórico, como la que nos ocupa, no ha de inventarse entonces se falsearían los hechos; pero la interpretación de estos hechos, la crítica de las interpretaciones ajenas y sobre todo el método y forma de expresión, son originales del orador y de su acierto en esto, depende la facilidad mayor ó menor del auditorio en comprender hechos y teorías, y la habilidad del conferenciante es la que conduce al oyente sin que se dé cuenta, á encontrar alguna de las leyes universales que presiden al desarrollo de la especie humana ó al trabajo de la Naturaleza.

El Sr. Iñiguez á pesar de lo que decía en el exordio mostró grandes méritos y entre ellos no es tal vez el menor el de escoger, porque bien seguros estamos de que nos dió anoche en una hora el trabajo de muchos años, que la sólida erudición de que hizo gala no se adquiere en un momento. Este es el mayor trabajo de los oradores académicos y es el mayor beneficio del público que sin esfuerzo y gracias al talento del profesor obtiene en un momento lo que tal vez no podría lograr en toda su vida. Estas disertaciones son á modo de esencias para cuya obtención se consumieron muchas materias y trabajó gran tiempo la alquitara; las materias son libros y observaciones y la alquitara, el entendimiento.

Unimos nuestra felicitación á las que recibió el orador por su bella y sabia lección.

El Miércoles 15, el Sr. Lafuente explicará la última de sus lecciones sobre: *La Telegrafía sin hilos*.

En el vapor correo de esta mañana ha salido para Barcelona acompañado de su familia, con el objeto de reponer su quebrantada salud nuestro querido amigo, D. Juan J. Rodríguez, Jefe del partido republicano de esta isla.

Le deseamos feliz viaje y un pronto y total restablecimiento.

Creemos deber hacer algunas observaciones al artículo que publica-

mos el viernes sobre *La enfermedad del trigo*. Si la enfermedad es ocasionada como se supone por el díptero *Cecidomyia tritici*, hay que observar que las larvas de este insecto no producen otras larvas iguales, ni se convierten en crisálidas en el interior de las espiguillas del trigo. Leemos en *Los Cereales* de Garola que de los huevos depositados por la hembra del insecto perfecto, nacen á los pocos días los gusanos ó larvas que roan y destruyen las flores del trigo, y salen luego de las espiguillas cayendo en el suelo, en donde penetran para rodearse de un pequeño capullo blanco y convertirse en crisálidas. En este estado permanecen hasta la primavera ó verano del año siguiente, en que aparece el animal alado para asoplarse y empezar otra nueva generación de pequeños gusanos. El único medio de destruir este insecto consistiría según Garola en encender en los campos que se desea proteger fuegos ó luces muy brillantes durante la noche, en los cuales van á quemarse los pequeños mosquitos.

Si realmente las crisálidas se forman en el suelo y no dentro de las espiguillas, quemar los restos de estas no daría resultado alguno. Esto nos parece que será fácil de observar.

A causa del mal tiempo reinante suspendió ayer su salida para Barcelona con escalas el vapor correo «Nuevo Mahonés»

Habiendo abonanzado algo el tiempo, ha salido el indicado buque para Ciudadela, Alondria y Barcelona á las nueve de esta mañana. En el han sido embarcadas para Alondria, veinte y ocho reses vacunas y una partida lanar y de cerda.

A las ocho de esta mañana ha llegado procedente de Barcelona en viaje directo, el vapor correo «Isla de Menorca» conduciendo la correspondencia, treinta y siete pasajeros y carga general.

Probablemente á fines de este mes veremos por primera vez en este puerto el vapor de esta matrícula «Antonia», pues nos consta que su armador D. Guillermo Goñalons está combinando un viaje con carga general, en el cual hará los puertos de Málaga, Motril, Alicante y Valencia, sufriendo después aquí un recorrido.

Los comerciantes á quienes interese la expedición proyectada, pueden dirigirse á dicho naviero.

Nuestro joven paisano y amigo D. Ramon Ballester y Rindavets ha obtenido en Barcelona, con brillante ejercicio, el título de maestro elemental.

Nuestra enhorabuena al Sr. Ballester y á su familia.

El viaje de recreo que se tenía proyectado á Palma para asistir á la gran corrida de toros que allí se celebrará el próximo domingo, no podrá llevarse á cabo por no haber quedado limpio el vapor «Menorquina». Este se efectuará el mes de Agosto en que tendrán lugar las ferias que prometen celebrarse con mayor esplendor que el pasado año.

Durante toda el día de ayer permaneció el cielo encapotado cayendo á intervalos algunos chubascos. Por este motivo no tocó ayer tarde en el

paseo de Isabel II la banda Municipal.

Esta mañana ha celebrado nuestro Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria.

Mañana publicaremos el extracto de la misma.

El sábado celebró en Barcelona el juicio contra Joaquín Miguel Artal autor del atentado al señor Maura habiendo sido condenado á la pena de diez y siete años y cuatro meses de cadena temporal, indemnización y costas.

Esta mañana la batería de montaña destacada en Villa-Carlos ha verificado otro paseo de ganado dirigiéndose á la fortaleza de Isabel II, habiendo regresado esta tarde á su destino.

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo celebrado el día 10 del actual han obtenido premio de 800 pesetas los billetes números 954 y 4.838 despachados en la Administración de Loterías n.º 2 de esta ciudad á cargo de D. Miguel Alejandro, Arraveleta 27.

LA POBLACION DE LOS ESTADOS UNIDOS

En los Estados Unidos, donde se concede á la estadística toda la importancia que merece como base de la economía política, se ha establecido una oficina del Censo con carácter permanente, y, según, el último boletín publicado por ese Centro, la población de aquella República, sin contar el territorio de Alaska y las colonias recién adquiridas, ascendió en 1903, á 79.900.389 habitantes, lo cual acusa un aumento de cerca de 4.000.000 sobre el censo de 1900. Las ciudades que tienen mayor número de habitantes son: Nueva York, con 2.713.000; Chicago, 1.874.000; Filadelfia, 1.468.000; San Luis y Boston, 600.000 cada una en cifras redondas; Baltimore, 531.000; Cleveland, 415.000; Cincinnati 383.000; Buffalo, 381.000; San Francisco, 356.000; Pittsburgh, 345.000 y Washington, Nueva Orleans, Detroit y Millwankee, con 600.000 cada una.

La Administración del «Bureau Veritas», acaba de publicar la lista de los siniestros marítimos acaecidos durante el mes de Marzo último, de la cual tomamos los siguientes datos:

Vapores señalados como perdidos: Alemanes, 2, con 4.300 toneladas; ingleses, 9, 10.036 toneladas; belgas, 1, 765 toneladas; daneses, 1, 691 toneladas; franceses, 1, 148 toneladas; italianos, 3, 4.709 toneladas; japoneses, 6, 13.387 toneladas; suecos, 1, 1.222 toneladas. Total 24 vapores.

Buques de vela señalados como perdidos: Alemanes, 1, 185 toneladas; norteamericanos, 4, 2.103 toneladas; ingleses, 16, 6.126 toneladas; argentinos, 1, 1.133 toneladas; españoles, 1, 128 toneladas; italianos, 6, 3.330 toneladas; noruegos, 9, 6.215 toneladas; portugueses, 1, 146 toneladas; rusos, 2, 214 toneladas, y suecos, 3, 814 toneladas. Total 44 buques.

Las causas que motivaron las pérdidas fueron:

En los vapores: 9 zozobrados, 4 abordados, 1 incendiado, 7 á pique y 3 por condena.

Y en los buques de vela: 14 zozobrados, 3 abordados, 1 incendiado, 5 á pique, 6 abandonados, 9 por condena y 6 supuestos perdidos por falta de noticias de los mismos.

Preparación completa para el ingreso en el Cuerpo pericial de Aduanas á cargo del oficial del mismo

D. José González Roca
Detalles: Buenaire, 20.

Ejemplo de extraordinario cariño conyugal y de amor paternal.

Un trabajador, jornalero del pueblo de Fuente Encarroz, Valencia, se marchó á trabajar en la plantación del arroz á la Ribera, dejando á su mujer recién parida.

Todos los días, concluido su jornal á destajo, iba desde Cullera, que es donde trabajaba, á Fuente-Encarroz, es decir, una distancia de 60 kilómetros entre ida y vuelta, tan sólo para entregar á su mujer el importe de su jornal del día, y esto, como hemos dicho, lo ha hecho por espacio de ocho días.

Si no fuera porque nos da esta noticia persona que nos merece entero crédito no la creeríamos, porque este proceder da un ejemplo notabilísimo de la resistencia física de las gentes del campo.

Por otra parte, la hora que termina por lo regular el trabajo á destajo en la Ribera, á mediodía, hace más verosímil que se puedan recorrer 60 kilómetros sin faltar al día siguiente al trabajo.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 13, 10'00.

San Petersburgo.—El almirante Skridolf que se hallaba en Wladivostock aproximóse la semana pasada con su escuadra á treinta millas de Port Arthur, librando un encarnizado combate con dos acorazados y varios torpederos japoneses resultando algunos de éstos con averías. Ningún buque ruso logró salir de Port Arthur para auxiliar á Skridolf, el cual tuvo que regresar á Wladivostock.

Madrid 13, 11'30.

Telegrafía de Buenos Aires que en las elecciones verificadas ayer, fué elegido Presidente de la República Argentina, el que actualmente ejerce el cargo de Vice Presidente, señor Acosta.

Madrid 13, 12'25.

San Petersburgo.—En un combate librado en los alrededores de Port Arthur los japoneses sufrieron cuatrocientas bajas y los rusos retiráronse después de dejar en el campo de batalla heridos y municiones.

Madrid 13, 4'00.

Tokio.—Despachos oficiales dicen que el ejército japonés avanza hacia Port Arthur. Después de los combates de estos días, los rusos tras de perder numerosas fuerzas han abandonado las posiciones inmediatas á la plaza.

Madrid 13, 5'10.

Cádiz.—Anoche logróse fugar de la cárcel un penado. La Guardia civil salió en su persecución, hallándolo en las afueras de la ciudad, pero como el fugado se hubiese proporcionado

una carabina disparó contra la benemérita matando á un guardia.

Madrid 13, 5'50.

Coruña.—Estos días han reinado en toda la región fuertes temporales. A causa de ellos, el vapor griego «Polonia» embarrancó, lográndose tras inauditos esfuerzos el que se salvara la tripulación.

Madrid 13, 6'25.

El Consejo de ministros ha acordado establecer en Ceuta una escuela árabe que empezará á funcionar el próximo año. Se procurará además instalar otras escuelas en los extremos de la ciudad y dar cuantas facilidades sean precisas con el objeto de que á las mismas puedan concurrir los hebreos y mahometanos de distintos puntos de Marruecos.

Madrid 13, 7'30.

Avila.—Ayer se declararon en huelga todos los obreros agrícolas de la capital y sus alrededores. Hasta el momento no ha podido solucionarse pues ellos piden aumento de jornal y los patronos no quieren acceder á tal petición. Las autoridades trabajan para solucionar el conflicto.

Madrid 13, 8'15.

Ha corrido el rumor de que en vista de que no había sido posible rescatar á los prisioneros que tiene en su poder el bandido Raissuli habían desembarcado en Tánger gran número de tropas norteamericanas, pero el presidente del Consejo Sr. Maura ha negado que tuviera el menor fundamento el indicado rumor.

Madrid 13, 8'40.

Londres.—Los rusos han autorizado á un vapor noruego que hace tiempo se halla fondeado en Port Arthur, para que salga del puerto embarcando á todas las mujeres y niños que sea posible, con el fin de salvarlos del inminente ataque que se teme sea víctima la ciudad uno de estos días.

Madrid 13, 9'20.

San Petersburgo.—Corre el rumor de que acaba de tener lugar frente á Port Arthur un fuerte combate entre las dos escuadras enemigas, habiendo perdido algunos buques japoneses y rusos.

Madrid 13, 9'55.

Valencia.—Anoche ocurrió una grave colisión entre Blasquistas y Sorianistas habiendo tiros y palos, resultando varios heridos, algunos de ellos de suma gravedad. La benemérita cargó sobre ellos logrando disolver á los revoltosos.

Casino «La Unión»

Se necesita una criada que sepa algo de cocina.

Imp. de Francisco Fábregas, á cargo de Miguel Blázquez

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES
Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900

DEPURATIVAS-DIURETICAS—No exigen régimen
APERITIVAS-LAXANTES.—No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionaciones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vejiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BANO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍNICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RINONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas.

No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías, Agentes generales, Jové y Blanc, Pla de las Beatas, 4.—BARCELONA.



La Vitícola Catalana

— DE —

Francisco Casellas

BARCELONA

Balsas de San Pedro, 1.º

Novedades vitícolas, hortícolas y de jardinería.—Casa fundada en 1876.—Premiada con ocho medallas, oro, plata, bronce y grandes diplomas de Progreso y Mérito.—Primer premio: Objeto de Arte otorgado por el Gobierno francés en el Concurso internacional de Auch (Francia), Septiembre de 1902.

Cultivo especial de cepas para uvas de lujo en parrales y macetas por procedimiento práctico y exclusivo de la Casa.—Primera colección en España.—Calímetros para analizar terrenos; máquinas; cuchillos Kunde para hacer injertos y utensilios varios.—Pulverizador automático «Muratori». El más perfeccionado, premiado, económico y adoptado.

Abonos concentrados, G. Truffaut, en tablillas y cápsulas especiales para cepas en tiestos, plantas de follaje ornamental y para flores.

GRAN ALBUM CATALOGO DESCRIPTIVO adornado con muchas fotografías nuevas y fotograbados. Precio: 1 peseta.

Para Catálogos e instrucciones, dirigirse á

D. LUIS GIMIER Y DARDER.—Infanta, 10.—MAHON

Relojería "La Suiza"

Calle Nueva, 17

Relojes de gran precisión OMEGA que garantizo su buena marcha por cuatro años.

Relojes de bolsillo repeticiones horas, cuartos y minutos; únicos útiles para saber la hora los ciegos.

Relojes de bolsillo *Dispertadores*.

Relojes de bolsillo ocho días cuerda.

Reguladores movidos por pilas eléctricas con cuatro años de cuerda.

Gran rebaja de precios del sistema Roskow que está el precio fijo en el escaparate.

VERLO PARA CREERLO

17, La Suiza, J. Pons, calle Nueva, 17

Mr. Henri Sardet

Profesor callista francés, tiene el gusto de ofrecer al público sus servicios, quien extrae instantáneamente toda clase de callos, ojos de gallo (ulls de poll), uñas y demás duricias por malévolas que sean, sin molestia ni dolor alguno.

Se hospeda en la fonda de D.ª Mariana García Calderón, Moreras 1, y recibe visitas de siete á doce mañana; pasando á domicilio de quien lo solicite de dos á siete tarde.

Antigüedades

El representante de la casa M. G. de Eiris de Madrid compra toda clase de objetos antiguos consistentes en muebles de todas clases, abanicos, joyas, telas, relojes de sobremesa y de caja, grabados, cuadros, retablos, retratos, tallas, figuras de porcelana, jarrones y floreros de id., evillas de pedrería falsa y fina, etc.

Se recibirán los avisos calle Nueva n.º 25. También pasará dicho señor á los predios donde se tenga algún objeto de este ramo.

ALMACEN DE MUEBLES de SINTAS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay NOVEDAD

Cédula de emplazamiento

En virtud de lo mandado por el señor D. Francisco Buisen y Barieta Juez de primera Instancia de este partido mediante providencia del día de hoy dada á solicitud del procurador D. Gabriel Orfila y Seguí en representación de D.ª Mariana Mestres y González, vecina de Barcelona, que se halla admitida á litigar como por sentencia de treinta de Abril último, en los autos juicio declarativo de mayor cuantía por la misma instados sobre declaración de muerte presunt. de doña Ana Preto y Manent, D.ª Ana y D.ª Antonia Mestres y Preto y don Matías Mestres y Pujol, por medio de la presente, se emplaza por segunda vez á los referidos D.ª Ana Preto y Manent, D.ª Ana y D.ª Antonia Mestres y Preto y D. Matías Mestres y Pujol, ausentes en ignorado paradero; y á cuantas otras personas desconocidas se crean con derecho para oponerse á la declaración que se pretende, para que dentro el término improrrogable de cinco días que empezarán á contar desde el siguiente al de la publicación de esta cédula en la Gaceta de Madrid comparezcan en dichos autos personal, dose en forma; bajo apercibimiento de que si así no lo verifican les parará el perjuicio consiguiente. — Mahón diez Junio de 1904. — Por mi compañero Sr. Trémol, Ldo., Jaime Allés.

SOCIEDAD ANONIMA

Industrial Mahonesa

Se convoca Junta general ordinaria para el día 13 de Julio próximo á las cinco de la tarde en el local de costumbre, á los fines prevenidos en los Estatutos de la Sociedad; y si no pudiera verificarse por falta de número de accionistas, se celebrará el siguiente á la misma hora, cualquiera que sea el número de concurrentes.

Se recuerda á los señores accionistas que sólo tendrán derecho á concurrir á la Junta, los que con quince días de anticipación hayan depositado sus acciones en el domicilio del Director en

esta don Juan Font, Cos. de Gracia 51 ó en el de don Joaquín M.ª Tintoré en Barcelona, Pasaje del Comercio 1 y 3.

Los que sean apoderados de otros accionistas, han de acreditar su representación por medio de poder ó carta firmada, que deberán entregar al Secretario, antes del día 8 del expresado mes.

Mahón 11 Junio de 1904.—P. A. de la J. de G.—Juan F. Taltavull, Srio.

Sociedad General de alumbrado

Se pone en conocimiento de los señores Accionistas y tenedores de pagarés amortizables, que el próximo miércoles día 15 del actual, á las once de su mañana, se reunirá la Junta de Gobierno, en sesión pública extraordinaria, para proceder al sorteo de los Pagarés, que deben amortizarse en 1.º de Julio próximo.

Mahón 10 Junio de 1904.—El Gerente, Juan F. Taltavull.



Para Argel directamente

Saldrá de Ciudadela el día 15 del actual el bergantín goleta «Chile» su capitán D. Miguel Mir, admitiendo carga y pasajeros.

Para más informes dirigirse á don Francisco Amengual, Asalto 6 Ciudadela.

Para alquilar

Lo estarán desde 1.º de Julio las casas recién restauradas situadas en la calle del Carmen n.º 40 y 42 de la de la calle de San Elías n.º 33.

Informarán en la calle Puente del Castillo n.º 12 y en la Agencia Administrativa calle de Buenaire n.º 8.